



COMUNE DI NAPOLI

## **Municipalità 4**

*S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale  
Zona industriale*

### **SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 24 SETTEMBRE 2024**

#### **(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E' AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA**

*L'anno 2024, addì 24 del mese di Settembre ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Napoli alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 11,00 notificato a ciascun Consigliere della Municipalità, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalità per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di seguito si riporta*

*1)Proposta di Deliberazione n. 14 del 18/09/2024 avente ad oggetto: “Mercato di via Marino di Caramanico - Espressione del parere, ex art. 23 co. 2 del Regolamento per l'esercizio del commercio su aree pubbliche del Comune di Napoli, sulla variazione della periodicità con aumento di un ulteriore giorno settimanale dello svolgimento del mercato”;*

*2)Chiosco Piazza Principe Umberto - destinazione d'uso*

*3)Discussione in merito ai servizi socio-educativi, di attività giovanili e di servizi per anziani sul territorio municipale;*

*4)Varie ed eventuali.*

*Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di Segretario, Direttore della Municipalità dott.ssa Lucia Di Micco, verbalizza l'Istruttore Amministrativo Liberata Cuomo*

*Alle ore 11,55 constatato il numero legale il Consiglio si apre regolarmente. **Risultano presenti 20***

***Consiglieri + Presidente:** Accuso Vincenzo,, Apice Ferdinando,Arfè Domenico, Basile Giuseppe, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Botta Ugo, Cella Enrico,Cotugno Simona ,Di Domenico Marco,Esente Nunzio,, Esposito Salvatore Montefusco Cristoforo,Natale Assunta, Perrella Gianpiero, Sarno Roberto Stabile Carmine.Tortora Michele, Troise Eliana., Vitiello Pietro*

***Risultano assenti 10 Consiglieri:** Albanese Gennaro, Bonetta Raffaele,,Broccardo Fabio Esposito Claudio, Fontana Giuseppe,,Gallo Alessandro, Pacella Rossella,Roman Mercedes Matilde, Simeone Armando, Toscano Umberto.*

*La Presidente per una questione di precisione ribadisce gli scrutatori nominati,Consiglieri Botta Ugo, Montefusco Cristoforo e Stabile Carmine*

*La Presidente fa osservare un minuto di silenzio per le vittime di Forcella in vico della Pace.*

*Si procede alle giustificazioni dei consiglieri assenti.*

*La Consigliera **Natale Assunta** ringrazia i componenti del gruppo Manfredi , il Consigliere Tortora e il suo Capogruppo Cons. Cella per il sostegno ricevuto e le giustifiche fatte per la sua assenza in consiglio per più di un anno a causa di motivi di salute.*

*Interviene il Consigliere **Cella Enrico** che chiede alla Presidente a seguito dei fatti di Vico Pace di fare di presentare un documento forte da parte del Consiglio tutto in cui viene chiesto agli Organi preposti ognuno per le proprie competenze di effettuare controlli serie costanti in quelle zone, dove succede di tutto.*

*Alle ore 12,05 entra il Consigliere **Esposito Claudio***

*.La Presidente passa alla trattazione del primo punto all'O.d.G:Proposta di Deliberazione n. 14 del 18/09/2024 avente ad oggetto: “Mercato di via Marino di Caramanico - Espressione del parere, ex art. 23 co. 2 del Regolamento per l'esercizio del commercio su aree pubbliche del Comune di Napoli, sulla variazione della periodicità con aumento di un ulteriore giorno settimanale dello svolgimento del mercato”.*

Interviene sulla delibera l'assessore, che spiega in maniera sintetica ed analitica la delibera, precisa che è stata trattata e discussa anche in commissione e dopo ampia discussione ha rilasciato parere favorevole.

La presidente apre la discussione sulla delibera.

Interviene il Consigliere **Borriello Vincenzo** che precisa e ci tiene a precisare che la delibera è frutto di un lavoro del PD a livello Centrale, e quindi ribadisce che a nome de PD sarà dato parere favorevole.

Interviene il Consigliere **Cella Enrico** che replicando al Consigliere Borriello che quando è arrivata questa proposta di delibera alla Conferenza dei Capigruppo, così come anche a livello del comune centrale tutte le forze politiche hanno espresso parere favorevole in merito all'inserimento di un giorno in più per l'apertura del mercato, pertanto trova fuori luogo l'intervento del consigliere Borriello V. e riferisce che per senso di responsabilità darà parere favorevole , altrimenti sarebbe uscito da questa Assise.

Interviene il Consigliere **Arfè Domenico** che concorda con quanto dichiarato dal Consigliere Cella in merito all'intervento del Consigliere Borriello V. e ribadisce che tutte le forze politiche si sono espresse favorevolmente all'apertura di un giorno in più del mercato e approfitta per ringraziare soprattutto la minoranza della Municipalità che per senso di responsabilità ha votato positivamente la delibera e riferisce che anche il gruppo Manfredi voterà a favore della delibera.

Alle ore 12,15 entra il Consigliere **Albanese Gennaro**.

Interviene il Consigliere **Tortora Michele** che condivide le dichiarazioni del consigliere Cella e del

consigliere Arfè e riferisce che anche il suo gruppo per senso di responsabilità esprimerà parere favorevole.

Interviene per diritto di replica il Consigliere **Borriello Vincenzo** che riferisce che anche nella Capigruppo la Presidente riferiva che era grazie alla proposta del PD che si era arrivati a questa delibera.

La Presidente Dr.ssa **Maria Caniglia** chiede al Consigliere Borriello V. quando lei avrebbe detto questa cosa , in quale contesto.

La Presidente riferisce di non ricordare di aver detto questa cosa , che ricorda di aver detto che la delibera è frutto di lavori del Comune Centrale dell'Assessore Amato ma non ricorda di averlo ricondotto ad un unico gruppo politico.

Interviene l'Assessore **Pomo Salvatore** che riferisce che il regolamento delle attività produttive, vede negli art. 23 e 24 la massima espressione dell'autonomia della Municipalità. Dal ricevimento della proposta sono passati circa 100 giorni in cui noi abbiamo lavorato chiedendo il come il perchè il quando e i risvolti che l'apertura aggiuntiva del mercato avrebbe avuto sulla nostra Municipalità e quindi senza il parere favorevole di questo Consiglio l'apertura non verrà effettuata perchè in questo caso il nostro parere è vincolante per l'Amministrazione Centrale e senza questo parere non si può andare avanti.

La Presidente ribadisce che questa delibera è un lavoro importante in sinergia tra Comune Centrale e Municipalità e soprattutto tra i gruppi di maggioranza che i gruppi di minoranza e ringrazia l'Assessore Pomo e il Presidente della Commissione Attività Produttive Cons. Claudio Esposito per l'eccellente lavoro svolto.

La Presidente constatato che non ci sono altri interventi mette in votazione la proposta di deliberazione n. 14 del 18/09/2024 avente ad oggetto: “Mercato di via Marino di Caramanico - Espressione del parere, ex art. 23 co. 2 del Regolamento per l'esercizio del commercio su aree pubbliche del Comune di Napoli, sulla variazione della periodicità con aumento di un ulteriore giorno settimanale dello svolgimento del mercato”; si procede per alzata di mano. La Proposta passa all'unanimità dei presenti, si passa alla votazione dell'immediata esecutività sempre per alzata di mano, anche l'immediata esecutività passa all'unanimità dei presenti.

Alle ore 12,45 esce il Consigliere **Esposito Claudio**.

La Presidente passa alla trattazione del 2° punto all'O.d.G. :Chiosco Piazza Principe Umberto - destinazione d'uso.

La Presidente illustra l'iter che ha portato alla proposta di deliberazione e chiede al Presidente di Commissione di illustrare l'iter che ha portato al parere favorevole all'installazione del chiosco n.9, in P.zza Principe Umberto.

Interviene il Presidente della Commissione Patrimonio e Bilancio che riferisce che in commissione

dopo aver accertato tutte le note soprattutto quella del SUAP ,e dopo aver accertato tutti i protocollo inviati, unitamente all'Assessore Pomo a livello unanime nella commissione del 20 settembre ha identificato la destinazione del chiosco ai punto "H" e "I" e ne spiega i contenuti, riferisce che l'atto o meglio il Parere è stato inviato sia alla Presidenza che a tutti i Capigruppi.

La Presidente propone un piccolo emendamento all'atto ,nello specificare che i 2 punti scelti sono gli unici possibili ,proprio per fare maggiore chiarezza anche verso chi riceve gli atti.Intervengono i Consiglieri Cella Enrico e Consigliere Borriello Vincenzo che concordano sulla necessità di specificare e sottolineare che i 2 punti scelti e le due ipotesi scelte erano le uniche possibili e che le uniche possibilità date le caratteristiche del chiosco erano la "H" e la "I"come rafforzativo.

Per permettere la stesura dell'emendamento e il suo inserimento nell'atto d'indirizzo,il Consigliere Arfè D. propone una sospensione della trattazione del 2° punto all'O.d.G.,la Presidente mette in votazione la proposta per alzata di mano, la proposta di sospensione passa all'unanimità dei presenti.

La Presidenta passa al 3° punto all'O.d.G.: Discussione in merito ai servizi socio-educativi, di attività giovanili e di servizi per anziani sul territorio municipale.

La presidente riferisce che anche qui è stato fatto un importante lavoro da parte delle Commissioni Politiche Sociali, Cultura ed Istruzione e Politiche Giovanili e Pari Opportunità, lascia la parola al consigliere Di Domenico Marco e al Consigliere Borriello Giovanni, presidenti rispettivamente delle Commissioni Politiche Sociali e Cultura ed Istruzione e riferisce che il Cons. Gallo Alessandro presidente della Commissione Politiche giovanili e Pari Opportunità per motivi lavorativi non ha potuto presenziare, e conclude dicendo che alla fine chiuderà la discussione l'Assessore Preposto al ramo.

Interviene il Consigliere **Di Domenico Marco** Presidente della Commissione Politiche Sociali che spiega il contenuto dell'atto d'indirizzo che è stato stilato e sintetizza le finalità di quest'atto che è principalmente quello di compulsare il Comune Centrale verso i bisogni e le necessità degli abitanti della Municipalità 4 e ringrazia tutti i componenti della sua Commissione.

Interviene il Consigliere **Borriello Giovanni** presidente della Commissione Cultura ed Istruzione che per quanto di sua competenza riferisce quali sono le problematiche che hanno portato all'atto d'indirizzo , finalizzato al potenziamento degli asili nido e principalmente verso l'istituzione di un asilo nido nell'area di San Lorenzo per trovare degli spazi idonei per la collocazione di un asilo nido.

Interviene l'assessore **Guarracino Raffaella** che in primis ringrazia entrambi i presidenti per il lavoro svolto e ribadisce che a livello di servizi educativi la quarta Municipalità è molto arretrata, l'assessore fa un elenco di tutti i servizi rivolti ai giovani e agli anziani che mancano nella Municipalità e sottolinea la necessità di creare degli spazi per l'aggregazione degli anziani e riferisce che quello che è complicato soprattutto per la costituzione di un asilo nido nel quartiere di

San Lorenzo è legato alla mancanza di stabili con caratteristiche specifiche per la costituzione di un asili nido.

Interviene il Consigliere **Cella Enrico** che riferisce che questa proposta è partita dal Gruppo Azzurri in una Capigruppo che ha evidenziato questa problematica di mancanza di asili nido, di strutture sportive e centri per anziani e sottolinea che bisognerebbe dare più attenzione alle richieste fatte dalle mamme e dai ragazzi del quartiere San Lorenzo e parlare un po' di più di queste criticità che interessano il quartiere San Lorenzo.

Interviene la Consigliera **Troise Eliana** che riferisce che l'Ing. Savarese di ASIA da ottobre andrà in pensione e pertanto chiede alla Presidenza di rivolgere un saluto anche a lui oltre al Comandante Frattini della U.O. San Lorenzo.

Interviene il Consigliere **Vitiello Pietro** che interviene per attirare l'attenzione del Comune Centrale su alcune problematiche e si riferisce in particolare alla scarsa attenzione verso i disabili all'interno delle scuole soprattutto per quanto attiene la figura dell'assistente materiale, problematica sottoposta all'Assessore al ramo Trapanese del comune Centrale, problema che non è stato affrontato e segnala questa cosa all'assessore Guarracino e alla Presidente affinché ci sia un'accelerazione da parte della Municipalità che deve alzare la voce verso il Comune Centrale.

Interviene il Consigliere **Perrella Giampiero** che riferisce che voterà l'atto d'indirizzo anche se sottolinea che l'attenzione verso le problematiche sociali deve essere sempre vigile e sottolinea che questo atto d'indirizzo deve essere di stimolo per fare sempre meglio e di più e concorda con quanto dichiarato dal Consigliere Vitiello in merito alla problematica degli assistenti materiali.

Interviene il Consigliere **Albanese Gennaro** che propone di sospendere un attimo la trattazione del 3° punto all'O.d.G. Per porgere un saluto di commiato al Comandante della Polizia Locale U.O. San Lorenzo.

La Presidente mette in votazione la proposta del Consigliere Albanese ,si procede per alzata di mano e la proposta passa all'unanimità.

Entra in aula il Comandante Magg. Gaetano Frattini.La presidente ringrazia il Comandante per il lavoro svolto sul territorio e per l'impegno e la dedizione che ha dimostrato e la Presidente a nome del Consiglio e della Giunta consegna una targa di ringraziamento.

Interviene il Comandante Frattini Gaetano che ringrazia il Consiglio e riferisce che San Lorenzo è stata la più bella esperienza della sua carriera.

Alle ore 13,40 la Presidenza passa al Vice Presidente Consigliere **Apice Ferdinando**,si riprendono i lavori del Consiglio.

Alle ore 13,40 esce il Consigliere **Botta Ugo** e viene nominato scrutatore il Consigliere **Vitiello Pietro**.

Interviene il Consigliere **Sarno Roberto** che riallacciandosi alle dichiarazioni del Consigliere Cella,

riferisce che più volte in Commissione Bilancio si è trattato del Patrimonio in uso all Municipalità 4 e che non sono in uso, riferisce che gli spazi ci sono , si deve solo compulsare l'amministrazione Centrale per il loro affidamento.

Alle ore 13,50 esce il Consigliere **Albanese Gennaro**.

Interviene il Consigliere **Esente Nunzio** che fa un appello per la Biblioteca Andreoli per far sì che questo spazio non vada perduto.

Interviene la Consigliera Natale Assunta che riferisce che a Salita Pomntenuovo c'è una struttura vuota e nuova e quindi basterebbe solo fare un sopralluogo per verificarne l'agibilità e la possibilità di utilizzo.

Interviene per diritto di replica il Consigliere Vitiello Pietro e che per la Biblioteca Andreoli riferisce che la settimana scorsa ha presentato e protocollato per tutti consiglieri una nota prodotta dal forum dei Giovani .

Interviene l'assessore Guarracino che dà la sua disponibilità al Consigliere Sarno per partecipare ai lavori di commissione per valutare il patrimonio immobiliare che è nelle disponibilità della Municipalità.

In risposta ai Consiglieri Perrella e Vitiello per gli assistenti materiali riferisce che dopo interlocuzione con l'assessore Trapanese riferisce che tale problematica a breve verrà risolta e l'assistenza materiale verrà garantita a tutti i ragazzi.

Interviene il Consigliere Perrella G. che riferisce che per quanto attiene la Biblioteca Andreoli in questo Consiglio è stato approvato un documento in cui si chiedeva alla Regione di avere i locali della Biblioteca in comodato d'uso gratuito.

La Presidente mette in votazione l'atto d'indirizzo , si procede per alzata di mano e l'atto d'indirizzo passa all'unanimità dei presenti.

La Presidente riprende la trattazione del 2° punto all'O.d.G. :Chiosco Piazza Principe Umberto - destinazione d'uso

Interviene il Consigliere **Sarno Roberto** Presidente della Commissione Patrimonio e Bilancio che legge integralmente l'atto d'indirizzo relativo all'installazione del Chiosco n.9 di P.zza Principe Umberto.

Il Consigliere Sarno consegna alla Presidenza l'atto d'indirizzo.

Interviene il Consigliere **Borriello Vincenzo** che presenta un emendamento all'atto d'indirizzo e ne dà lettura integrale, tale emendamento ha la funzione di rafforzare il documento appena letto dal Presidente Sarno.

Interviene il Consigliere **Arfè Domenico**, che risponde al consigliere Borriello V. che presenta un emendamento e riferisce che già con la nota pervenuta dal SUAP veniva specificato che tale chiosco non può essere destinato alla somministrazione e alla vendita ma che doveva avere solo funzione

espositiva.

La Presidente mette in votazione l'emendamento proposto dal Consigliere Borriello Vincenzo, si procede per alzata di mano, l'emendamento non passa con il solo 4voti favorevoli(cons. Borriello Vincenzo, Cons. Borriello Giovanni, Cons. Esente Nunzio e Cons. Vitiello Pietro) l'emendamento non passa.La Presidente visto che non ci sono interventi in merito procede alla votazione, la votazione avviene per alzata di mano, l'atto d'indirizzo passa all'unanimità dei presenti.

Interviene il Consigliere Perrella Giampiero per varie ed eventuali che sottolinea i ripetuti incidenti che stanno avvenendo a causa della carenza di segnaletica e di attraversamenti pedonali alle confluenze delle varie traverse.

Il Vicepresidente Consigliere Apice Ferdinando che detiene la delega in tale materia riferisce che vari sopralluoghi sono stati fatti e sono state fatte varie segnalazioni agli Uffici preposti.

Interviene il Consigliere Arfè Domenico per l'emiciclo di Poggioreale, per la viabilità che la interessa, chiede di capire i tempi e quale è il termine dei lavori del cantiere.

Alle ore 14,20 escono i Consiglieri Basile Giuseppe, la Consigliera Cotugno Simona, la Consigliera Natale Assunta e il Consigliere Accuso Vincenzo.

Alle ore 14,24 la Presidente chiude la seduta del Consiglio Municipale del 24/09/2024.